

这些新规9月起施行

新华社记者 白阳

这个9月,一批新规开始施行。义务教育教学内容与方式迎来重要变化;中小学校财务制度进一步规范;招标投标新规严禁虚假招标、违法投标等行为……更完备的法治体系,护航更美好的生活。

劳动课将成为独立课程

开学季,多项与学校相关的新规开始施行。

新修订的义务教育课程方案和课程标准于2022年秋季学期开始执行。

新修订的课程方案整合小学原品德与生活、品德与社会和初中原思想品德为“道德与法治”,进行九年一体化设计;改革艺术课程设置,一至七年级以音乐、美术为主线,融入舞蹈、戏剧、影视等内容,八至九年级分项选择开设;科学、综合实践活动开设起始年级提前至一年级;劳动、信息科技及其所占课时从综合实践活动课程中独立出来。

按照新课标,劳动课程共设置十个任务群,分为日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动三大类。其中,日常生活劳动包括清洁与卫生、整理与收纳、烹饪与营养、家用器具使用与维护四个任务群。

此外,根据教育部《关于大力推进

幼儿园与小学科学衔接的指导意见》,从2022年秋季学期开始,各省(区、市)全面推行入学准备和入学适应教育,建立幼小协同的合作机制,加强在课程、教学、管理和教研等方面的研究合作。

2022年9月1日起施行的《中小学校财务制度》明确,中小学校组织收入应当合法合规,各项收费应当严格执行国家规定的收费范围、收费项目和收费标准,不得擅自扩大收费范围、增加收费项目、提高收费标准。中小学校严禁设立“小金库”,严禁账外设账,严禁公款私存。

严禁虚假招标、违法投标、不诚信履约等行为

为充分发挥法规制度刚性约束作用,引导招投标活动朝更加规范有序方向发展,国家发展改革委等13部门发布意见,进一步规范招投标主体行为。

《国家发展改革委等部门关于严格执行招投标法规制度进一步规范招投标主体行为的若干意见》要求,严格执行强制招标制度,不得以违法形式规避招标、虚假招标,除特殊情形外,依法必须招标项目应当实行全流程电子化交易。

在打击遏制违法投标和不诚信履

约行为方面,意见明确,投标人应当依法诚信参加投标,自觉维护公平竞争秩序。加大对违法投标行为的打击力度,严格依法实施行政处罚并按照规定纳入信用记录。

本意见自2022年9月1日起施行,有效期至2027年8月31日。

向境外提供重要数据应申报数据出境安全评估

《数据出境安全评估办法》自2022年9月1日起施行,为维护国家安全和社会公共利益提供新保障。

办法明确了4种应当申报数据出境安全评估的情形,包括:数据处理者向境外提供重要数据;关键信息基础设施运营者和处理100万人以上个人信息的数据处理者向境外提供个人信息;自上年1月1日起累计向境外提供10万人个人信息或者1万人敏感个人信息的数据处理者向境外提供个人信息;国家网信部门规定的其他需要申报数据出境安全评估的情形。

保险资产管理公司应建立全面风险管理体系

《保险资产管理公司管理规定》自2022年9月1日起施行,进一步强化保

险资产管理公司监管。

规定将风险管理作为专门章节,从风险管理体系、风险管理要求、内控审计等方面进行全面增补,要求建立完善全面风险管理制度和机制,切实维护保险资金等长期资金安全。

规定还从总体要求、股东义务、激励约束机制等方面,对公司治理作出明确规定。根据规定,保险资产管理公司的股东及其实际控制人不得有虚假出资、抽逃或者变相抽逃出资,以任何形式占有或者转移保险资产管理公司资产等行为。

建立港口基础设施维护基本制度

为保障港口安全稳定运行,《港口基础设施维护管理规定》自2022年9月1日起正式施行。

规定建立了港口基础设施维护的基本制度,对维护工作提出了具体要求。比如,明确港口公用基础设施维护主体由地方政府确定,其他港口基础设施由港口经营人负责维护。

在监管方式上,规定落实国务院“放管服”改革要求,明确港口行政管理部门原则上应当采取“双随机一公开”方式进行监督检查,提升管理效能。

选购文具要当心

■ 张媛

新学期伊始,满满的仪式感从选购文具开始。孩子们的仪式感有了,但功能繁多、造型各异的文具,让家长挑得眼花缭乱,如何挑选合适的文具令不少家长费尽心思。那么购买文具时,应该留意哪些方面呢?

不买“三无”产品。要选择正规厂家的产品,尽量在正规商场和商店购买儿童文具,建议远离“地摊”文具,选购标注“环保、无毒”等字样、产品名称、执行标准、生产厂名、厂址、警示用语、使用注意事项、生产日期、保质期等内容清楚的文具。

不选香味过浓的文具。有花香、果香的橡皮、笔芯、涂改液、固体胶等文具,这些“香味”可能含有甲醛、苯等危害身体健康的挥发性物质。

虽然橡皮擦、涂改液没有绝对无毒的,但是只要选购正规厂家的产品,不选择五颜六色、香味过重的产品。

不买高“颜值”的文具和书包。应优先考虑简单素雅的书包,并且特别注意书包是否有气味,如果味道较重,可能会挥发出对人体有害的化学物质,不建议购买。

另外,考虑到儿童背部承重能力和舒适性,选购时应尽量选择自重轻的、肩带宽而厚的、背部有垫子、腰部有系带的书包。

注重文具安全性。选择本册时,本册的纸张不要太白,太白的纸张可能含荧光增白剂,接触过多会对孩子视力、皮肤等产生危害,尤其是儿童。

在选购包书皮时尽量选择环保纸质材料的,有的包书皮里含有大量的增塑剂——邻苯二甲酸酯和多环芳烃化学物质,含邻苯二甲酸酯的软塑料制品,会危害孩子的肝脏和肾脏,也会引起儿童性早熟,多环芳烃则具有强致癌性。

另外选购一些手工剪刀、刀片等文具时,要选择圆弧顶端型;在选择中性笔、圆珠笔、水彩笔时,其笔帽选择直径应大于16毫米且有一条连续至少68平方毫米的空气通道型,这样可减少使用者误吞窒息的危险。

火车站取票机的感应区为什么是倾斜的?

■ 李雨乐

如果你仔细观察就会发现,火车取票机放置身份证件的地方竟然是倾斜的!不仅如此,医院挂号机放置身份证件的位置也是倾斜的。明明水平放置更加合乎常理,但是为何设计的时候却设置为倾斜的呢?

其实对于一不留神就会把身份证搞丢的人来说,倾斜的置物台设计有着更大的深意和用处。

取票机斜面设计虽然有时候会让大家的身份证件掉落下去,看似很

不方便,但是这样也会让大家在百忙之余,空出一只手来扶住身份证,这样就会让身份证定在要求感应的区域,同时也会让我们时时刻刻把身份证拿在手里,不至于一不小心为了赶时间或者一个疏忽,将身份证遗忘在取票机上。毕竟有很多粗心大意的人总是将自己的证件遗失,假如感应区是平的,或许会有很多人因为马虎或者着急办事而将证件遗失。

生活厨房

香辣豆筋丝

■ 派大星

豆筋3根、大蒜5瓣、小葱3根、红油适量、藤椒油适量、花椒油适量、蚝油1勺、香油1勺、盐适量、鸡精少许、香醋少许。

- 1.冷水浸泡豆筋,泡软即可。
- 2.泡软后的豆筋洗净切丝。
- 3.锅内烧热水,水开后将豆筋焯水,熟透后捞出沥水放凉备用。
- 4.小葱切成葱段,大蒜剁碎备用。
- 5.备一小碗,碗中放入蒜末、盐、藤椒油、花椒油、蚝油、香油、香醋、鸡精,加放一汤匙凉白开拌匀。
- 6.在盘中放入豆筋丝,将调好的作料倒在上面,再在上面放上葱段,最后淋上红油即可。

